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العلاقة  أس + ب ص = جـ      حيث   أ   ≠ صفر    ، ب  ≠ صفر
تسمى علاقة خطية بين  بين متغيرين س ، ص   

ملحوظة: تمثل هذه العلاقة على الشبكة التربيعية بعدد لانهائى من الأزواج المرتبة(س ،ص )           وتكون جميعا على استقامة واحدة
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[image: image14.wmf]الحل :    فى   العلاقة هى   ص + س =5           ص =5 ـ س
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 بوضع س=1      ص = 5 ـ1  =4    ( 1 ، 4 ) يحقق العلاقة
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[image: image17.wmf][image: image18.wmf] بوضع س = 2    ص = 5 ـ 2 = 3   (2  ، 3 ) يحقق العلاقة

[image: image19.emf]

[image: image20.wmf] بوضع س = 5      ص = 5 ـ 5=0    ( 5 ، 0 ) يحقق العلاقة
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الحل ص ـ3س=2                     ص = 3س + 2
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الحل   ( 3 ، 1 ) يحقق العلاقة  ص = 3س + أ 

[image: image27.wmf]        1= 3 ×3 + أ                 1= 9 + أ              أ = ـ 8 
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الحل [1] بوضع س=3       ص= 2×3 ـ1=6ـ1=5             (3 ، 5 ) يحقق العلاقة
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[image: image30.wmf][image: image31.wmf]     [2] بوضع س =0       ص= 2×0 ـ1= 0ـ1= ـ1         ( 0 ـ1)يحقق المعادلة

[image: image32.wmf][image: image33.wmf]     [3] بوضع س=          ص =2×     ـ1=1ـ1= 0        (    ، 1) يحقق المعادلة

[image: image34.wmf]ملاحظات هامة                         
حالة خاصة 1 
  العلاقة ص=0 تمثل بمحور السينات 
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  العلاقة س =0 تمثل بمحور الصادات
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  العلاقة أ س + ب ص =0 تمثل بمستقيم يمر بنقطة الأصل  
حالة خاصة2
فى العلاقة  س= 3 تمثل بمستقيم // محور الصادات ويقطع محور السينات  بالنقطة(3 ، 0 )
فى العلاقة ص=3 تمثل بمستقيم // محور السينات ويقطع محور الصادات فى النقطة(0 ،3 )
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ثمثل بمستقيم // محور السينات ويقطع محور الصادات
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الحـــل  بوضع س = ـ3  ، ص = 2   فى العلاقة   3 س+ك ص =1
[image: image49.bmp][image: image50.bmp]             3 × ـ 3  + ك × 2 = 1            2ك =1+9

[image: image51.wmf]               ـ 9 + 2 ك =1                     2ك = 10           ك =       =  5 
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الحـــل  بوضع س = 3  ، ص  = ب    فى العلاقة    ص= 2س + 5 
[image: image53.bmp][image: image54.bmp]            ب = 2 × 3 + 5               ب =   6 + 5                ب = 11

[image: image55.bmp]                                   اختبر معلومتك
السؤال الأول
   مثل بيانيا العلاقات الأتية 

[1]   س + ص = 2
[2] 2 ص = 3   
[3] 2 س = 5 
[4] 5س ـ ص = 3
السؤال الثالث
أكمل [1] إذا كان ( 3، 6 ) يحقق العلاقة ص = أ س    فإن أ = 00000

[image: image56.wmf]     [2] إذا كان ( 3 ، 1) يحقق العلاقة ص=3س + ك فإن ك = 00000

     [3] أذا كان ( 3 ، ب ) يحقق العلاقة  ص= 3س ـ 4 فإن ب= 0000

السؤال الثالث             اخترالاجابة الصحيحة من بين الأقواس

[1] الزوج المرتب الذى يحقق العلاقة  س+2 ص = 5 هو 00000

         [ (4، 1)   أو     ( 1 ،4 )     أو     ( 3، 1 )       أو         ( 1، 3)   ] 
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[2] إذا كان ( 2 ، 5 ) يحقق العلاقة ص = أ س+1 فإن أ = 000( 3أ، 5 أ، 2 أ، ـ2 )

                          للأذكياء فقط

[3] العلاقة 3س + 5 ص = 15 يمثلها خط مستقيم يقطع محور السينات فى النقطة 0000
         [  ( 0 ، 5 )     أو     ( 5 ، 0 )      أو   ( 3، 0 )    أو   ( 0 ، 3 ) ]      

[4] ( 3 ، 2 ) لا يحقق العلاقة 0000000         

      ص + س = 5   أو    3س ـ ص =7  أو 2 ص + س = 7  أو   س ـ ص = 1
[image: image59.wmf][image: image60.bmp]التحليل بإكمال المربع 
المقدار الثلاثى   س  (  2س ص  + ص  يسمى مقدار ثلاثى مربع كامل 

[image: image61.wmf]الحد الأوسط = 2      الحد الأول    ×    الحد الأخير 
[image: image62.wmf][image: image63.wmf]حيث الحد الأوسط = 2      الحد الأول    ×    الحد الأخير 
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 إكمال المربع هو إكمال المقدار ليكون مربعا كاملا

مثال 1 : حلل المقدار  4  س  +   ص

[image: image66.wmf][image: image67.wmf][image: image68.bmp]الحـــل

ليكون مربع كامل يجب أن يكون الحد الأوسط 2   4س   ×   ص   = 4 س  ص
المقدار يصبح  4س  + ص  + 4س ص  ـ 4س ص

              ( 4 س  + 4س ص   + ص )  ـ 4 س ص  

               (2 س + ص  )    ـ   4 س ص   بالتحليل فرق بين مربعين

               ( 2س + ص ـ 2س ص ) (2 س +  ص + 2س ص )
مثال 2  حلل المقدار   س  + س ص +25 ص 

الحـــــل
الحد الأوسط = 2   س   ×  25 ص   = 10 س ص 

 بإضافة 9س ص ـ 9س ص 

(س   +  10 س ص  + 25 ص ) ـ 9 س ص   

( س  + 5 ص  ) ـ 9 س ص        بالتحليل فرق بين المربعين

( س + 5 ص ـ 3 س ص ) (س + 5 ص + 3 س ص )

مثال 3  حلل المقدار س + 6س  + 25

الحـــــل
الحد الأوسط = 2  س   ×   25    =  10 س 
بإضافة 4 س  ـ 4 س 

(س  + 10 س  + 25  ) ـ 4س    
( س + 5 ) ـ 4 س              بالتحليل فرق بين مربعين

( س + 5 ـ 2 س )( س + 5 + 2س )

اختبر معلوماتك
السؤال الأول
حلل المقادير الآتية
[1] س  + 4 ص 
[2]4 س + 625 ص 

[3] 64 س  + ص 

السؤال الثانى
حلل المقادير الآتية تحليلا كاملا
[1] س  + 9 ص + 81
[2] 81 س  +4 ص 

[3] 9 س ـ 13 س ص + 4 ص

[4] س +2 س ص + 9 ص 

       حل معادلة الدرجة الثانية فى متغير واحد           
	العــدد


	ضعفi

	مربعه

	ضعف مربعه

	مربع

ضعفه
	معكوسهالجمعى
	معكوسه الضربى

	س
	2س
	س
	2س
	4س
	ـ س
	



         إ ذا كانت س × ص = 0  فإما س = 0   أو   ص = 0
بيان نوع الزاوية فى المثلث
فى المثلث أ ب جـ 

إذا كان (أ جـ ) = ( أ ب ) + ( ب جـ ) فإن ق ( ب ) = 90 ْ          قائمة 

إذا كان (أ جـ ) < ( أ ب ) + ( ب جـ ) فإن ق ( ب ) < 90 ْ          حادة  

ذا كان (أ جـ ) > ( أ ب ) + ( ب جـ ) فإن ق ( ب ) > 90 ْ          منفرجة 

          كلمة فى ودنك

 فى أى مثلث أكبر زاوية فى القياس هى التى تقابل أكبر الأضلاع طولا
مثال 1: أ ب جـ مثلث فيه أ جـ = 8سم ، أ ب = 5سم ، ب جـ = 4سم

          أوجد نوع الزاوية التى لها أكبر قياس

الحل       أكبر زاوية هى زاوية ب لأنها تقابل أكيرضلع أ جـ

       ( أ جـ ) = 64      ، ( أ ب ) + (ب جـ ) =25 + 16 =41
        ( أ جـ ) > ( أ ب ) + (ب جـ )               زاوية ب منفرجة

مثال2 حدد نوع زاوية جـ فى المثلث أ ب جـ حيث أ ب 8سم ،أ جـ = 5، ب جـ = 7سم 
الحل زاوية جـ يقابلها أ ب 

( أ ب ) =64     ،            ( أجـ ) + (ب جـ ) = 25 + 49 =74

 ( أ ب ) < ( أ جـ ) + ( ب جـ )                زاوية جـ  حادة 

اختبر معلوماتك
         تطبيقات حياتية على ميل الخط المستقيم
السع المنظمة هى قطع الجسم مسافات متساوية فى أزمنة متساوية  

السرعة ع =                   ع =
ع = ميل الخط المستقيم الذى يمثل العلاقة بين ف ، ن

مثال 1الشكل المقابل يمثل حركة دراجة من نقطة ثابتة 

[1]اوجد السرعة المنتظمة للدراجة خلال 3ساعات الأولى 

[2]اوجد السرعة المنتظمة للدراجة خلال 6ساعات الأخيرة 

الحــــل

[1] السرعة المنتظمة خلال 3ساعات الأولى 

    =              =          =20كم /ساعة
[2] السرعة المنتظمة خلال 6ساعات الآخيرة

     =              =       = ـ 10 كم كساعة 

مثال 2 ملئ أحمد خزان السيارة بالوقود

   الشكل المقابل يمثل العلاقة بين بين كمية 

  الوقودص باللتر  والزمن ن باليوم
 أوجــد   [1] متوسط استهلاك الوقود فى اليوم

            [2] كم يتبقى من الوقود بعد 10 أيام

الحـــل
[1]متوسط استهلاك الوقود = ميل المستقيم =           = ـ40 لتر / يوم
[2] بعد 10 أيام يتبقى 200 لتر
مثال 3

 فى الشكل المقابل عين السرة المنتظمة للسيارة

الحل 

=             =          57 كم / ساع
تحليل المقادير الجبرية

التحليل باخراج العامل المشترك

أمثلة        
 [1] حلل باخراج ع . م . أ     5س + 10س   

الحـــــل
  5س + 10س = 5س (س + 2 )         
[2] حلل باخراج ع . م . أ   6 أ + 4 أ ب 

الحـــــل
6 أ + 4 أ ب = 2 أ (3 أ + 2 ب)   
[3] حلل باخراج ع . م . أ     س ( أ + ب ) ـ ص ( أ + ب ) 

الحـــــل
س ( أ + ب ) ـ ص ( أ + ب ) = ( أ + ب )  ( س ـ ص )

           تحليل المقدار الثلاثى أ س  + ب س + جـ 

الحالة الأولى أ = 1       ( ثلاثى بسيط) 

أمثلة حلل المقادير الآتية تحليلا كاملا 

[1] س + 5س + 6  

الحـــــل

  س + 5س + 6   = (س + 3 ) ( س + 2 ) 

[2] س ـ 8س + 15 

الحـــــل

س ـ 8س + 15 = (س ـ 5 ) (س ـ 3 )

[3] س + 4س ـ 12 
الحــــــل
 س + 4س ـ 12 = (س  + 6 ) ( س ـ 2 )

[4] ـ 6س + س + 8        خلى بالك (يجب ترتيب المقدار قبل التحليل )

الحــــــل

س  ـ 6س + 8  = ( س ـ 4 ) ( س ـ 2 ) 

[5] 2س + 30س  ـ 32   خلى بالك ( يجب أخذ العامل المشترك إن وجـد )
الحــــــل

2س + 30س  ـ 32   = 2  (س +15 س ـ 16 )

               = 2 ( س + 16 ) (س ـ 1 ) 

تابع أمثلة محلولة 

[6] س + 7س + 12 = ( س + 4 ) ( س + 3 ) 

[7] س ـ 9س + 20 = ( س ـ 5 ) ( س ـ 4 ) 

[8] س ـ 10س +21 = ( س ـ 7 ) ( س ـ 3 ) 

فكر ثم أجــــب
أوجــد قيم أ الصحيحة الموجبة التى تجعل المقدار قابل للتحليل 
[1] س + 5س + أ   

 5 = 4 + 1           أ = 4× 1= 4       

 5 = 2 + 3           أ = 2 ×3= 6  

[2] س + أ س + 8      
8 = 8× 1            أ = 8 + 1 = 9 

8 = 2 × 4           أ = 2 + 4 = 6

 تذكر دائما   

اختبر معلوماتك
السؤال الأول 

حلل المقادير الآتية تحليلا كاملا

[1] س  ـ 5س + 6 =      (              ) (                 )
[2] س ـ 9س + 14 =     (              ) (                 )
[3] س+ 7س ـ 18 =      (              ) (                 )
[4] 3س ـ3س ـ 60 =    (              ) (                 )
[5] س ـ 3س ـ 40 =     (              ) (                 )
السؤال الثانى  اختر الإجابة الصحيحة من بين الأقواس 

[1]المقدار س + أس + 5 قابل للتحليل إذا كان أ = 000 (3 أو 4 أو 5 أو 6 )
[2]المقدار س ـ ك س+4 قابل للتحليل إذا كانت ك=000(5 أو 2 أو 7 أو 8 )

[3]المقدارس +9س+أ يكون قابل للتحليل إذا كانت أ =000 ( 7 أو14 أو 9 )  السؤال الثالث    

 أكمل بالإ جابة الصحيحة 

[1] س ـ 7س + 15 = ( س ـ 0000) (س 0000)

[2]إذا كان س+2 أحد عاملى المقدار س+5س+6 فإن العامل الآخر = 00000

[3]إذا كان س ـ3 أحد عاملى المقدار س ـ8س+15 فإن العامل الآخر =0000  

                           قال الشاعر 

   تحليل المقدار الثلاثى أ س  + ب س + جـ 

الحالة الثانية  أ        1   ( غير بسيط)

حلل المقادير الأتية تحليلا كاملا 
[1] 2 س + 5س + 2         الحــــــل      (2س  + 1 ) ( س + 2 )
[2] 3س + 13س + 12      الحــــــل      ( 3س + 4 ) ( س + 3 )
[3] 2س ـ 13 س + 15     الحــــــل      (2 س ـ 3 ) ( س ـ 5 )
[4] 7س ـ 31 س + 12     الحــــــل       (7س ـ 3 ) ( س ـ 4 ) 
[5] 3س + 7 س ـ 6         الحــــــل       (3س ـ 2 ) (س + 3 )
                             أجب بنفسك 
[1] 3 س ـ 7س + 2  = ( 3س 0000 ) ( س 000000 )
[2] 5 س ـ 2س ـ 7  = ( 5س 0000) (س   000000) 
[3] 3س + 10 س + 8 = (3 س + 0000) ( س + 0000)
               اختبر معلوماتك
السؤال الأول       أكمل الحدود الناقصة 
[1] 3س + 7س ـ 6 =     ( 3س ـ 0000) ( 000  + 0000)
[2] 2 س + س  ـ 6  =   ( 000+ 0000)  ( س   ـ 00000)

[3] 3 س + 10 س + 8 =  (0000+    4 )   (س +  000000 )

السؤال الثانى   حلل كلا ممايأتى تحليلا كاملا 

             المقدار الثلاثى المربع الكامل
تذكر أن  (س + ص ) = س + 2س ص + ص   
المقدار س + 2س ص  + ص   يسمى مقدار ثلاثى مربع كامل
          شروط الثلاثى المربع الكامل 
[1] الحد الأول                مربعا   ( له جذر تربيعى)
[2] الحد الأوسط =  (  2    الحد الأول    ×    الحد الأخير 
[3] الحد الآخير              مربعا   ( له جذر تربيعى)
       تحليل المقدار الثلاثى المربع الكامل 
يحلل المقدار الثلاثى المربع الكامل إلى (   الأول                         الآخير ) 
أمثلة     حلل المقادير الآتية تحليلا كاملا
[1] س + 6 س + 9             الحــــل     ( س + 3 ) 
[2] س ـ 10 س + 25         الحــــل     ( س ـ 5 ) 
[3]4 س ـ 20س ص+25 ص  الحــــل     ( 2س ـ 5ص ) 
[4 ] 2 س + 16 س + 32      الحــــل  2(س+8س+16) 
                                                =2 ( س + 4 ) 
                   فكر ثم أجب
استخدم التحليل لتسهيل حساب قيمة 
( 7  20 )    ـ2  × 7  0 2 ×7   + (7  )  
                             الحـــــــل
( 7  20 )    ـ2  × 7  0 2 ×7   + (7  )    

 = ( 7   0 2   ـ  7  )    =  (20 )   = 20 × 20 = 400

إذا كان المقدار ثلاثى مربع كامل فإن 

[1] الحـــد الأول =                           

[2] الحــد الأخير =
[3] الحــد الأوسط = (  2   الأول ×   الأخير
مثال 1:   أوجـد  قيمة ك التى تجعل المقدار  س + ك س + 9 مربع كامل
                                 الحــــــــل 
الحــد الأوسط = (  2   الأول ×   الأخير

     ك س =  (  2 × س ×3          ك س = ( 6س            ك = ( 6
مثال 2:   أوجـد  قيمة ك التى تجعل المقدار 9 س ـ 30 س + ك مربع كامل

الحــــــــل
الحـــد الأخير  ك =                  =             =              = 5  =25 

مثال :3 أوجـد  قيمة م التى تجعل المقدار م + 42 س + 49س  مربع كامل

الحــــــــل
الحـــد الأول  م =                  =             =              = 3  = 9 

           
[1] إذا كان س + 2 س ص +  ص = 49   أوجـــد قيمة  س ـ ص 
الحــــــــل
س ـ 2 س ص +  ص = 49          (س ـ ص )  =49 
س ـ ص =  (  49                    س ـ ص = ( 7
[2] إذا كان  ( أ + ب ) = 35    ،  أ ب = 10   أوجــد قيمة أ + ب 
الحــــــــل
( أ + ب )   = 35               

 أ  + ب    + 2 أ ب   = 35                  أ  + ب   +2 × 10  = 35
 أ +  ب  + 20 = 35                         أ  + ب  = 35 ـ 20 = 15
اختبر معلوماتك
السؤال الأول      اختر الإجابة الصحيحة من بين الأقواس
[1] إذا كان المقدار س + 14 س + ك مربعا كاملا فإن  ك = 0000

                                            [ 2 أو    7    أو   14   أو 49 ]

[2] إذا كان المقدار 4س + م س + 9 مربعا كاملا  فإن م = 00000 
                                            [ 6   أ و 12    أو  36   أو 9  ]

[3] إذا كان س + ك س + 25 مربعا كاملا  فإن ك = 00000
                                            [ 5  أو 10  أو  ( 10  أو   ( 5 ]    

[4] (99 )+ 2 (99 )+ 1 =0000   [ 1000 أو 10000  أو410 أو 100 ]



إذا كان ( س + ص ) = 64   ، س + ص = 15  فإن س + ص =0000
السؤال الثانى       حلل المقادير الأتية تحليلا كاملا
[1] س + 12 س + 36           [2]  18 س ـ12 س + 2 
[3] 9 س + 6 س ص +  ص     [4]  50 س ـ 20 س + 2 

               بإستخدام التحليل أوجــد قيمة (997) +   6 × 997  + 9
الوحـــــــدة الأولى

هو تحويلة هندسية تحول الشكل الهندسى إلى شكل هندسى آخر مطابق له 

               ( ويخالفه فى الترتيب الدورانى لرؤوس الشكل ) 
الانعكاس فى محور السينات 
صورة النقطة  ( س ، ص )  بالإنعكاس فى محور السينات  هى ( س ، ـ ص ) 
الانعكاس فى محور الصادات 
صورة النقطة (س ، ص ) بالإنعكاس فى محور الصادات هى ( ـ س ، ص )

	النقطة 
	 صورتها بالإنعكاس فى محور السينات 
	صورتها بالإنعكاس فى محور السينات

	(3 ، 5 )
	(3 ، ـ 5 )
	( ـ 3 ، 5 )

	(ـ 4، 6)
	(ـ 4 ، ـ 6 ) 
	( 4 ، 6 )

	( 0 ، 7 )  
	  ( 0 ، ـ 7 ) 
	( 0 ، 7 ) 


مثال   فى نظام احداثى متعامد ارسم المستطيل أ ب جـ د 
        حيث أ ( 1 ، 1 )    ،   ب (4 ، 1 ) 

           , جـ (4 ،4 )   ،   د ( 1 ، 4 )
ثم أجـــد 
صورة المستطيل باالانعكاس فى محور السينات  

	النقطة
	صورتها بالانعكاس فى السينات

	أ (1 ، 1 )
	 أ   (1 ، ـ1 )

	ب (4 ، 1 )
	ب  (4 ،  ـ1 )

	جـ (4، 4)
	جـ (4، ـ 4 )

	د  (1 , 4 )
	د   (1 , ـ 4)


خواص الانعكاس فى مستقيم 

[1] يحافظ على أطوال القطع المستقيمة 
[2] يحافظ على قياسات الزوايا 

[3 ] يحافظ  على التوازى 

[4] يحافظ على البينية 

    
إذا كان الانعكاس فى مستقيم يحول الشكل إلى نفسه .                             يسمى المستقيم محور تماثل الشكل 

مثال:    فى الشكل المقابل 
        أ ب جـ مثلث قائم الزاوية فى أ 

       ، ق ( ب ) = 32 

      ، ل محور تماثل المثلث  د ب جـ
       أوجـد قيم ص ، س ، م ، ن  
الحـــــل
       ل محور تماثل     د جـ ب    (      د جـ ب متساوى الساقين

    ( ق ( د جـ ب ) = ق ( ب ) = 32 ْ            (  ص = 32 ْ 

        ق ( جـ ) =180 ـ (90 + 32 ) = 58 
     ( س = 58 ـ 32 = 26 ْ 
          ق ( جـ د ب ) =180 ـ (32 + 32 ) = 116 ْ 

            ل محور تماثل                  ( ل   ينصف   جـ د ب 

مثال 2 :  فى الشكل المقابل  
           أ ب جـ د مستطيل ، م نقطة تقاطع قطريه 

           س     أ  د  ،   س م     ب جـ = { ص }
            برهن أن 

     [1]   ص صورة  س بالانعكاس فى م 
     [2] الشكل أ س جـ ص متوازى أضلاع 
       البرهـــان
[1]        أ س م    ،  جـ ص م 
            م أ = م جـ      (من خواص المستطيل القطران ينصف كل منهما الآخر )
              ق ( 1 ) = ق ( 2 )  بالتبادل 
            ق( 3) = ق ( 4 ) بالتقابل بالرآس  

      أ س م  يطابق      جـ ص م وينتج أ ن 

        م س = م ص             (  ص  صورة س بالانعكاس فى م 

[2]     الشكل أ س جـ ص فيه 
        م منصف أ جـ  ( من خواص المستطيل )
       م منتصف  س ص   إثباتا
       (  القطان ينصف كل منهما الآخر
  ( الشكل أ س جـ ص  متوازى أضلاع 

مثال 3  أرسم المثلث  أ ب جـ حيث   

  أ (ـ2 ، 4) ، ب (5 ، 0) ، جـ (3 ، ـ 3) 

ثم أوجـد صورته بالانعكاس فى محور الصادات
	النقطة
	صورتها بالانعكاس فى الصادات

	أ ( ــ2 ،4 )
	 أ   ( 2  ،  4  )

	ب (5 ، 0 )
	ب  ( ــ 5  ، 0 )

	جـ (3، ــ3)
	جـ ( ــ 3،  ــ3)


الانتــــقال
هو تحويلة هندسية تحول كل نقطة أ فى  المستوى إلى نقطة اخرى أ  فى نفس المستوى مسافة ثابتة و فى اتجاه معين
        [1]   يتحدد الانتقال بمعرفة   [أ] المسافة  (المقدار)     [ب] الإتجاه
         [2] الانتقال هو تحويلة هندسية تحول الشكل الهندسى إلى شكل آخر                                              مطابق له


مثال1    فى الشكل المقابل 

 أ ب جـ د مربع طول ضلعه 3سم .

 أوجـــد صورته بانتقال 5سم فى اتجاه ب د

   الحـــل


خواص الانتقال فى مستوى 
[1] يحافظ على أطوال القطع المستقيمة  

[2] يحافظ على قياست الزايا  
[3] يحافظ على التوازى

ملحوظة : الانتقال يحافظ على الترتيب الدورانى لرؤوس الشكل
                       معلومة هامة 
صورة قطعة مستقيمة بانتقال ما هى قطعة مستقيمة 

اخرى موازية لها ومساوية لها فى الطول

ملحوظة  :

 فى أى شكل رباعى إذا توازى وتساوى ضلعان متقابلان فيه فإن الشكل يكون متوازى أضلاع
مثال فى الشكل المقابل 
      أ ب جـ     قائم الزاوية فى ب

     أ ب = 3سم ، ب جـ = 4 سم

    إذا كان     أ ب جـ صورة      أ ب جـ 

    بانتقال 3سم فى اتجاه  جـ ب 

    برهن أن الشكل أ أ جـ جـ متوازى أضلاع 
البرهان        أ صورة أ بنتقال 3سم فى اتجاه جـ ب 

             ، جـ صورة جـ بنتقال 3سم فى اتجاه جـ ب
          ( أ  جـ صورة أ جـ بنتقال 3سم فى اتجاه جـ ب

         ( أ  جـ = أ جـ      ،    أ  جـ //  أ جـ
         ( الشكل  أ أ جـ جـ متوازى أضلاع
الانتقال فى المستوى الاحـــداثى
   صور أ (س ، ص ) بانتقال (ل ، ك)   هى  أ (س + ل ،   ص + ك )
مثال 
[1] صورة (4 ، 1 ) بانتقال (2 ، ـ3 ) هى ( 4 + 2 ، 1ـ 3 ) = (6 ، ـ 2 )  [2] صورة (ـ 3 ، ـ2) بانتقال (5، 0) هى (ـ 3 +5 ، ـ2 +0)=(2 ، ـ 2 )  
[3] صورة (5 ، 7) بانتقال (ـ 5 ، ـ 7 ) هى (5 ـ 5 ، 7 ـ 7) = ( 0 ، 0 )
مثال     إذا كان م (ـ 2 ، 1 ) ، ن (3 ـ 2 ) أوجـــد  صور النقاط الآتية                              بانتقال  م ن [1] أ (3 ، 2 )  ب ( ـ 2، 3 )   جـ (0 ـ 3 )

قالــوا : من يعاند محظوظ يموت بالحـسرة 
الاحتمال
العينة : هى جزء صغيرمن مجتمع كبير تشبه المجتمع وتمثله وتختار       بطريقة عشوائية وتستخدم لتسهيل جمع البينات وتكون اقرب إلى الواقع       ويمكن اتخاز القرار بناءا عليها

احتمال حدث نتيجة معينة  = 
العـــدد المتوقع =   احتمال وقوع الحدث × العدد الكلى 
التجربة العشوائية : 

هى تجربة نستطيع معرفة جميع نواتجهاالممكنة قبل اجرائها ولايمكن معرفة الناتج الذى يحدث فعلا
فضاء العينة  ف                                                                                    هو مجموعة جميع النواتج الممكنة للتجربة العشوائية وعددعناصرها ن ( ف )
الحــدث أ  
هو مجموعة جزئية من فضاء العينة  و عـدد عناصرها ن ( أ ) 
ملاحظات 
 0 (   احتمال اى حدث  (   1       أو    احتمال اى حدث    [0 ، 1 ]
   احتمال الحدث المستحيل = 0               احتمال الحدث المؤاكد = 1
مثال إذا كان احتمال فوز احد النوادى فى مباريات الدورى 6( واحتمال تعادله 3(
      فإذا كان عدد المباريات الذى سوف يلعبها 30 مباراه أوجــد 

[1] عدد المباريات المتوقع أن يفوز بها [2] عدد المباريات المتوقع أن يتعادل فيها 

[3] عدد المباريات المتوقع ان ينهزم فيها
الحــــــــــــل
  [1] عدد المباريات المتوقع الفوز بها = احتمال الفوز × العدد الكلى للمباريات 
      عدد المباريات المتوقع الفوز بها = 6(  × 30 = 18 مباراه
 [2] عدد المباريات المتوقع التعادل فيها = احتمال التعادل × العدد الكلى للمباريات

      عدد المباريات المتوقع التعادل فيها = 3( × 30  = 9 مباريات 
[3] عدد المباريات المتوقع أن ينهزم فيها = احتمال الهزيمة × العدد الكلى  

    عدد المباريات المتوقع أن ينهزم فيها = 1( × 30 = 3 مباريات 

مثال :وجدت شركة لإنتاج الآلات الحاسبة 4 ٪ من الآلات الحاسبة لاتصلح للبيع                                    نتيجة لعيوب بها فإذا كان انتاج الشركة خلال هذا الشهر 2000آلة حاسبة 
[1] ماعدد الآلات الغير صالحة       [2] ما عدد الآلات الصالحة للتوزيع
الحـــــــــــــل
[1] عدد الآلات غير الصالحة = 4 ٪   × 2000 =        × 2000 = 80
     نسبة الآلات الحاسبة الصالحة للبيع= 100 ٪  ـ 4 ٪ =96 ٪
عدد الآلات الحاسبة الصالحة للبيع = 96٪×2000 =        ×2000= 1920
مثال : مصنع للملابس الجاهزة  ينتج 8000 قطعة ملابس  يوميا 0 اخذت منها                                عينة عشوائية حجمها 1000 قطعة فوجـد منها 20 قطعة بها عيوب 
أوجـد [1]عدد القطع التى بها عيوب فى ذلك اليوم

                                 الحـــــــــــــل 
احتمال القطع التى بها عيوب =        = 2 0 (
عـــدد القطع المعيبة فى ذلك اليوم = 02( × 6000 = 120 قطعة
مثال حقيبة بها 32 كرة ملونة من متماثلة بعضها أحمر وبعضها ابيض وبعضها ابيض والباقى اصفر وكان احتمال سحب كرة حمراء =     أوجـد العدد الكرات فى الحقيبة
                               الحـــــــــــــــل
عددالكرات الحمراء =       × 32 =  4 × 3 = 12 
قالوا  :       العلم صيد قيده الكتابة

مجموعة أعــداد العـــد  ع = {1 ، 2 ، 3 ، 4 ، 00000}

مجموعة الأعداد الطبيعية ط = { 0 ، 1 ، 2 ، 3 ، 4 ،00000}                                                                                                                                                                                                       مجموعة الأعداد الصحيحة صص ={ 000، 3 ، 2 ، 1، 0 ، ـ 1 ، ـ2 ، ـ3  ،000}
مجموعة الأعداد النسبية ن = {        :   ا ، ب  g   صص   ، ب ≠   صفر  }
   القيمة المطلقة 
     ا    = ا   ،    ـ ا   = ا         مثال    6   =   6    ،    ـ6  =  6
 ملحوظة    إذا كان   س =   ا          فإ ن    س  = ± ا
مثال :      إذا كانت      س  = 7    فإن س =  ± 7
                                                                      
الجذر التربيعى للعــدد النسبى الموجب ا هو العــدد الذى مربعه ا
	0
	1
	4
	9
	16
	 25 
	 36 
	 49
	 64 
	 81 
	100
	121

	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11



[1]لامعنى لإيجاد       لعدد نسبى سالب                ـ9 لامعنى له

[2]  (    )   =         = 

[3]  25  = 5    ،  ـ  25 = ـ 5   ، الجذران التربيعيان للعدد25 هما ±5
أمثلة محلولة
 [1] أوجــد قيمة   25 + 144  
     الحــل :           25 + 144  =   169   = 13 
 [2]  أوجــــد قيمة      49,

    الحــل  :   49,   =           =         = 7,
[3]     16,  +    ـ6,         الحل               + 6,     = 4,  + 6, = 1
     
 الجذر التكعيبى للعــدد ا هو العدد الذى مكعبه = ا                 
	0
	1
	8
	27
	 64
	125
	 216
	343
	1000

	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	10



[1]       لعدد موجب يكون موجب     ،        لعدد سالب يكون سالب
	ـ1
	ـ8
	ـ27
	ـ125
	 ـ 1000

	ـ1
	ـ2
	ـ3
	ـ5
	ـ10



  [3]    أ3  = أ                              مثال     35   = 5
          أ    ×    أ    ×   أ =    أ         مثال     7   ×   7   ×   7  = 7
        أ ن  =   أ                             مثال    س6 ص9   =  س2 ص3
                        قاعـــــــــــدة          

      حل المعادلة   س3 = أ   هـى   س =   أ
 أمثلة     أوجـــد مجموعة حل المعادلات الآتية فى ن

                                                                                




قال الشاعر  

[3] أوجــد مجموعة الحل فى ن للمعادلة (س + 5 )3 = 64
الحــــل
(س + 5 ) = 64                  س + 5 =   64 
س + 5 = 4                         س =4 ـ 5 
س = ـ 1                             مجموعة الحل = { ـ1  }
[4] أوجد قيمة س إذا كان    س   =2     
                 الحــــل
      س   = 2  بتكعيب الطرفين
(   س )  = 2 
  س = 8  

أوجد مجموعة الحل فى ن للمعادلة         =   
الحــــل
         =            حاصل ضرب الطرفين = حاصل ضرب الوسطين
  8 س = 125                    س   =        بأخذ          للطرفين

 س =                              س =   

أكمل  [1]   8  +    ـ8 = 00000  الجواب  = 2 +( ـ 2 )= صفر

      [2]   25  ـ     64 =0000  الجواب  =  5 ـ 4 = 1

      [3]     (ـ 8 )     = 00000   الجواب =   ( ـ8 )   =  64  = 4
      [4]      3   +  25,   = 000 

           الجواب =         +        =        +        =           =       = 2
      [5] المكعب الذى حجمه 125 سم3 يكون طول حرفه = 0000سم
           الجواب: حجم المكعب ل   = 125            ل =    125   = 5 سم
اختبر معلوماتك
السؤال الأول
                أكمل الجـــدول الأتى

	8
	 ـ8
	 27
	
	 64
	000
	 216
	0000
	027,

	000
	000
	000
	000
	000
	5
	6
	7
	000


السؤال الثانى
أوجـــد مجموعة الحـــل فى ن للمعادلات الآتية 
[1]  8س  ـ 7 = 20                 [2] س  = ـ  027,
[3] 2س ـ1 = 53                    [4] (5س ـ 2) =8


[5]        س =                      [6]         = 
السؤال الثالث
                     أوجــــد قيمة س فى كل مما يأتى
[1]    س = 4                           [2]    س ـ 2 = ـ1

[3]  (3 س + 1 ) = ـ8                [4]         س  =  ـ200
 السؤال الرابع 
 أكمل 
[1]    25   +     ـ125                    [2]   ـ64   +    16 

[3]   (     )   =0000000


مجموعة الأعـــداد غير النسبية  ن /
العدد النسبى  هو العدد الذى يمكن كتابته على صورة         بحيث ب  ≠  صفر 

 العدد غير النسبى   هو العدد الذى لايمكن وضعه على صورة 

 أمثلة لاعداد غير نسبية
 الجذور التربيعية للأعداد التى ليست مربعات كاملة  
 مثل      2       ،     3       ،      5     ،      7       ، 00000
الجذور التكعيبية للأعداد التى ليست مكعبات  كاملة
مثل        4   ،     6    ،      9    ،     16      ،    25     ، 00000
مثال  :   بين أى الأعــداد الآتية نسبى وأيها غير نسبى
[1]    9          [2]  36,        [3]    ـ064,         [4]     9
الحــل 

[1]    9  = 3                               (   9       عــدد نسبي 

[2]  36,   =           =                    (  36,     عـــدد نسبى

[3]   ـ064,  =          =                 (    ـ064,  عــدد نسبى
[4]    9     لايوجـد عدد مكعبه = 9       (     9        عــدد غير نسبى
دردشة  [1]  (    أ  ) = أ              مثال   (   5  )   = 5 
            [2] (   أ   ) =  أ              مثال  (    7 )    = 7

مثال   إذا كانت س      ن/   أ وجـــد مجموعة الحل للمعادلات الأتية    
          [1]  س2 = 5 
              الحــل
   س2 = 5         س = ±    5 
  ( مجموعة الحــل = { ±   5  }

مثال1  عين النقطة التى تمثل   5   على خط الأعــــداد 
                               الحــــــــــل
طول الوتر =         =        =3
طول ضلع القائمة =       =       =2
مثال 2 عين على خط الأعـــداد النقطة التى تمثل    7
                              الحــــــــــل
طول الوتر =         =        =4

طول ضلع القا ئمة =       =       =3
تمارين على مجموعة الأعــدادغير النسبية
[1] أوجــد عــددين صحيحين متتاليين ينحصر بينهما   5
         4  <   5   <    9                      (      4  <   5   <    9   

    (  2   <    5    <  3                      (     5   ينحصر بين 2 ، 3 

[2] أوجـــد عددين صحيحين ينحصرمتتاليين بينهما    13
                            الحــــــــــل
      9  <   13   <    16              (        9  <   13  <    16   

    (  3   <    13    <  4               (      13   ينحصر بين 3 ، 4 

               [1] مساحة المربع   = ل           حيث ل طول ضلع المربع
               [2] طول ضلع المربع  ل =   المساحة  

               [3]  حجم المكعب  = ل          طول حرف المكعب =  للحجم   

 مثال :     أوجــد مساحة مربع طول ضلعه  =    5   سم 

   الحـــــــل      مساحة المربع = ل  = (  5 ) =   5  سم 

  مثال :    أوجــد طول ضلع المربع الذى مساحته = 7 سم 
الحـــــــــل
 طول ضلع المربع =    المساحة          طول ضلع المربع =   7   سم
مثال أوجــد طول حرف المكعب  الذى حجمه = 125سم3
الحـــــــــل
 حجم المكعب = ل   = 125          (  ل =    125 =  5سم    

السؤال الأول 
[1] أوجـــد عـــددين صحيحين متتالين ينحصر بينهما  10
[2] أوجـــد عـــددين صحيحين متتالين ينحصر بينهما  17
[3] أوجــد طول حرف المكعب الذى حجمه    27سم3
[4]أوجــد طول ضلع المربع الذى مساحته = 7سم2
السؤال الثانى 

[1] عين على خط الأعـــداد النقاط التى تمثل الأعـــداد الأتية 
  (أ)   3                 (ب )   ـ   5              (جـ ) 2 ـ  5  
السؤال الثالث
أوجــد قيمة س فى المعادلات الأتية وبين إذا ماكانت س  g ن  أم   س  g   ن/
[1] س ـ 5 = 120            [2]  4س  = 9         [3] 001, س =  ـ8
السؤال الرابع 
   أوجـــد مجموعة الحل  فى ن/ للمعادلات الأتية 

[1]  س   = 16                           [2] 125 س  ـ 7 = 20
قال حـكيم

 خلق الله لنا  أوذنان   ولسان واحــــد   حتى نسمع اكثر مما نتكلم   



[1] ح = ن     ن/                          [2] ح = ح+     { 0 }     ح ـ
[3]      ، ـ          ح                    [4] ح+     ح ـ =   

[5]  صفر      ح+  ،  صفر    ح ـ        [6] كل عــدد حقيقى له معكوس 
[7] كل عــدد حقيقى له معكوس ضربى ماعدا الصفر
الفترات المـحــدودة
	المجموعة بالصفة المميزة
	  الفـترة
	 تمثيلها على خط الأعـداد
	 نوع الفترة

	[1]س={س :س     ح ،ــ2 ≤ س≤ 3}
	[ــ 2 ، 3 ]
	
	فترة مغلقة

	[2]س={س :س     ح ،ــ1 < س≤ 4}
	]ــ 1 ، 4 ]
	
	فترةنصف مفتوحة

	
[3]س={س :س     ح ،ــ3 < س< 1}
	]ــ 3 ، 1 [
	
	فترة مفتوحة


مثال 1   اكتب الفترات الأتية على بطريقة الصفة المميزة 
          [1] س = [ 0 ، 5 ]       الحل  س = { س : س     ح ، 0≤ س ≤ 5 }  

          [2] ص = ] ـ2 ، 5[     الحل  ص = { س : س     ح ، ـ2< س <5 }  

          [3] ع = [ 3، 7[         الحل   ع = { س : س     ح ، 3≤ س < 7 }  
مثال 2  اكتب المجموعات الآتية على صورة فترة 
         [1] س = { س : س     ح ، 2≤ س ≤ 6 }      الحــل س= [2 ، 6 ]
          [2] ص = { س : س     ح ، ـ5< س <0 }    الحــل ص= ] ـ5 ،0[
          [3]   ع = { س : س     ح ، 0≤ س < 5 }     الحــل ع = [ 0 ، 5 [
مثال 3   إذا كانت س=[1 ، 5 ]  ،  ص=[ـ 2 ، 3[أوجـد مستعينا بخط الأعــداد         
           [1] س      ص               [2] س     ص

           [3] س ـ ص                 [4]  ص ـ س

الحـــــل


[1] س    ص = [1 ، 5 ]      [ـ 2 ، 3 [   = [1 ، 3[                      
[2] س     ص = [1 ، 5 ]      [ـ 2 ، 3 [  = [ـ2، 5]
[3] س ـ ص = [1 ، 5 ]   ـ   [ـ 2 ، 3 [ = [3 ، 5 ]                       
[4] ص ـ س =[ـ 2 ، 3 [  ـ  [1 ، 5 ]   =  [ـ2 ، 1 [

مثال 4  أكمل بوضع        ،       
        [1] 5 0000 [3 ، 5 ]                   [2]  4 000 [ ـ1 ، 4 [

        [3]  7 000 [2 ، 3 ]                    [4]   8 000 [2 ، 5 ] 

        [5 ] 25 000 [2 ، 5 [                   [6]  7 000 [ 2 ، 3]
السؤال الأول     اكتب الفترات الأتية بالصفة المميزة
     [1] س = [2، 6 ]      [2]  ص= ] ـ1 ، 7 [       [3]  ع = [0 ، 2 [ 
السؤال الثاتى      اكتب  المجموعات الآتية على صورت فترة 
[1] س = { س : س     ح ، ـ2 ≤   س ≤   1 }

[2] ص = { س : س    ح ،  4 < س  ≤ 8  }  

[3]  أ  = { س  : س   ح  ، ـ3 < س < 2 }

السؤال الثالث :   إذا كانت س = [ ـ1  ، 3 ]   ، ص = [ـ 5 ، 1 [
    
الفترات غير المحدودة
	المجموعة بالصفة المميزة
	  الفـترة
	 تمثيلها على خط الأعـداد

	[1]س={س :س     ح ،س> ــ 3}
	]ــ 3 ، ∞ [
	

	
[1]س={  س : س     ح   س≤ 4}
	]ــ ∞ ، 4 ]
	


مثال1      اكتب الفترات الأتية بالصفة المميزة 
         [1] س = ] ـ ∞ ، 5 ]              [2] س = ] 4 ،  ∞ [
الحل   [1] س = { س : س       ح ، س ≤  5 }        

         [2] س = { س : س       ح ، س > 4 } 
مثال2  إذا كانت س =  ] ـ ∞ ، 3 ]     ، ص = ] 0 ، ∞ [  
          أوجــد مستعينا بخط الأعـــداد 
          [1] س     ص           [2] س    ص            [3] س ـ ص    
          [4] ص ـ س            [5] س/                   [6] ص/
الحــــــــــل

   [1] س     ص =  ] ـ∞ ، ∞[            [2] س     ص =   ]0 ، 3 ] 

   [2] س ـ ص = ] ـ ∞  ، 0 ]            [3] ص ـ س =   ]3 ، ∞ [
   [5] س/ = ] 3 ، ∞ [                       [6]  ص/ = ] ـ∞ ، 0 ]


[1] ح = ] ـ ∞  ، ∞ [           

[2] ح+= ] 0 ، ∞ [                             [3] ح ـ = ] ـ ∞  ، 0 [

[5] ح غير السالبة =[0 ، ∞ [                  [6] ح غير الموجبة = ] ـ∞ ، 0 ]

السؤال الأول

     أكمل  بوضع       ،        مكان النقط

[1]   5 0000 [2 , 5]

[2]    9  000 ] ـ3 ، ∞ [

[3]    ـ1 000 ] ـ ∞  ، 1 ]
[4]  ـ 2  000 [2 ،  ∞  [
السؤال الثانى 
  أكمـــل
[1] [2 ، 7 ] ـ { 2 ، 7 } = 00000

[2] [0 ، 5 ]      [3 ، 8 [= 00000
[3] [1 ، 5 ]      ] ـ 2 ، 3]=0000

السؤال الثالث 
   إذا كانت س = [ ـ 2 ، 4 ]       ، ص =  ] 1 ، 7 [ 
أوجــد  مستعينا بخط الأعــــداد 

 [1]  س     ص                  [2] س       ص

[3]  س ـ ص                    [4 ] ص ـ س 

[5] س/                             [6] ص/
السؤال الرابع 
إذا كانت س  = [2 ، ∞  [    ، ص =] ـ ∞  ، 5 [   أوجــدمستعينا بخط الأعداد  
 [1]  س     ص                  [2] س       ص          [3]  س ـ ص

 [4] ص ـ س                    [5] س /                   [6 ] ص/


[1] خاصية اإنغلاق  :      مجموع عددين حقيقين هو عــدد حقيقى 

[2] خاصية الإبدال :  أ + ب = ب + أ   حيث أ ، ب     ح

مثال : 2  5 + 4  5   = 6  5        ،     4  5  + 2  5 = 6   5
[3]خاصية الدمج :   إذا كان أ ، ب ، جـ    ح  فإن 
                  ( أ + ب ) + جـ  = أ + (ب + جـ ) 
مثال : (2 5 +  5  ) + 7  5  =  3  5   +   7   5  = 10  5
        2  5  + (  5  + 7    5 )  =  2   5  +  8   5 = 10  5
[4] خاصية العنصر المحايد الجمعى  (  الصفر )
    لكل أ   ح  يكون أ + 0 = 0 + أ = أ   
مثال   7  +0  = 0 +   7 =  7
[5] خاصية المعكوس الجمعى 
     لكل أ     ح  يوجــد ( ـ أ )   ح بحيث أ + (ـ أ ) = ـ أ + أ = صفر

مثال   3  +   (ـ   3 ) = صفر          ، ـ 2   5  + 2   5  = صفر
[1]   7  +  ( ـ  7  ) = 0000  خاصية 00000
[2] المعكوس الجمعى للعــدد      27
[3] المعكوس الجمعى للعــدد  5 ـ    3   = 000000
[4] 4 +  5   +   3 ـ   5  = 000000

خواص ضرب الأعــداد الحقيقية
[1] خاصية اإنغلاق  :      حاصل ضرب عددين حقيقين هو عــدد حقيقى 

[2] خاصية الإبدال :  أ × ب = ب × أ   حيث أ ، ب     ح

مثال : 2  5 × 4      = 4 × 2  5    =  8   5    ،       

[3]خاصية الدمج :   إذا كان أ ، ب ، جـ    ح  فإن 

مثال :  5 ×(3 ×  5  ) =  5   × ( 5  × 3 ) = (  5  ×  5  )×3 =5 × 3 = 15
[4] العنصر المحايد الضربى ( الواحـد ) :   لكل عدد حقيقى أ يكون أ×1= 1× أ= 1

[5] خاصية المعكوس الضربى 
   لكل عدد حقيقى أ  ≠ 0  يكون أ  معكوسه الضربى       بحيث أ ×      =1
مثال    اجعل المقام عدد صحيح   [1]                  [2] 
الحــل : [1]        =      ×        =           = 2   3
            [2]        =         ×         =            =  
[6] خاصية توزيع الضرب على الجمع     أ ( ب + جـ ) = أ × ب +  أ × جـ 

 مثال   أوجـد ناتج    3   7  (2 +    7 )
الحـل  : 3   7  (2 +    7  )  =3   7  × 2 + 3  7  ×  7

            = 6  7  × 3  × 7  = 6  7  + 21




[1]   11   + ( ـ  11  ) = 00000
[2] 4 +   7    + 3  ـ     7   = 00000
[3] المعكوس الجمعى للعدد (1 ـ   2 ) هــو 000

[4] المعكوس الضربى للعـدد          هــو 0000

توضيح رقم 4  
        معكوسها الضربى =       =        ×        =            = 2   3
 

[1] اختر الإجابة الصحيحة من بين الأقواس
( أ ) 2  3  + 3  3 = 0000    ( 5  6   أو 5  3   أ و  6  3    أو  5  3  )

( ب)  5  +  5  = 0000         (   10   أو 2   5    أو 5  5    أو   25   )
(حـ)       =0000                (   5    أو   5  5     ‘أ و   5   أو   10   )

[2]  اختصر إلى ابسط صورة 
( أ ) ( 2 + 1)( 2 ـ 1 ) 

 الحــل  : ( 2 + 1)( 2 ـ 1 ) =  ( 2  ) ـ  1  = 2 ـ 1 = 1  
(ب )   7  (  7  + 2 )
 الحــل  :    7  (  7  + 2 ) =  7   ×  7  +  7  × 2 =  7 +  2  7
[3] اختصر إلى ابسط صورة
( أ ) 2  3 + 5 +  3 ـ 6                   ( ب ) 2  7  ـ 3  2 +  7  +5  7
         الحــل                                             الحــل

(جـ)   5  ( 3 ـ  5  )  ـ 2 ( 1 +  5 )

                 الحــل
=    3  5    ـ 5  ـ 2    ـ 2  5       بفك الأقواس

= 3  5   ـ 2  5   ـ 5 ـ 2             خاصية الإبدال
=   5   ـ 7
[4] إذا كان  س =  3  + 2     ، ص =  3 ـ 2   أوجــد قيمة كل من 

 ( أ )  س + ص             ( ب ) س ـ ص        ( جـ ) س × ص 


الحـــل
[1]  س + ص =   3   + 2 +    3  ـ 2 =  3  +   3  +2 ـ 2 =2  3
[2] س ـ ص = (  3  + 2 ) ـ (  3   ـ2 ) =  3  + 2 ـ   3  + 2=2 +2 =4
[3] س × ص = (  3  + 2 )(  3   ـ2 ) = (   3 )2  ـ  22 = 3 ـ 4=  ـ1

السؤال الأول       أكمل 
[1] العدد المحايد الجمعى فى ح هو 0000 و العدد المحايد الضربى فى ح هو0000

[2]  المعكوس الجمع للعــدد 3 ـ   5 هــــو 0000

[3] المعكوس الضربى للعــدد          هــــو 0000000
[4] (   3  ـ2 )  = 7 ـ 0000 
[5] إذا كانت س =  3  + 5     ، ص =  3   ـ 5  فإن  (س + ص ) = 0000
السؤال الثانى 

    إذا كانت س =  5   ـ 2    ، ص =  5   + 2  أوجــد قيمة كل من
    [1]  س  + ص            [2] س ـ ص               [3 ] س × ص 
السؤال الثالث 
    إذا كان أ =  3   + 2    ، ب =  3 ـ 2     أوجــد قيمة كل من 
    [1]  أ + ب               [2]   أ ـ ب                [3] أ × ب 


مستطيل بعداه (  4 +    3   ) سم  ، ( 4  ـ  3   )  سم    

أوجـــد  [1] محيطه         [2] مساحته

قالوا :    من استعجل الجواب    أخطأ   الصواب    








مثال4               أختصر:     50 ـ   18  ـ 4    
  الحل                2 × 25    ـ   2 ×9   ـ   4        ×  

                 =   5   2   ـ 3  2    ـ                  2   

                   5  2   ـ   3  2  ـ  2   2  = صفر×   2   =صفر

مثال 5 :  اختصر   8   +   50 
الحــل :     8    +  50     
           =  2×4  +  2×25 
           = 2  2 + 5  2 = 7  2
مثال7  إختصر   27  +  5   18ـ  300 
                          الحــــل
=   3×9    +   5   2× 9 ـ    3×100

= 3  3      + 15  2      ـ 10  3
=  3  3   ـ   10   3   + 15   2

=    ـ 7  3   + 15  2

مثال 9 : اختصر 3  7  × 2 28
                    الحــل
   =    7   ×  2  4×7 

   =  3  7  × 4  7 
  = 12 × 7 = 84


اختصر    [1]  2   3  × 5  2                       [2]   5   ×  2  10
            [3]  6  (  3  ـ  2  )                     [4] (  3  ـ   2 )2
            [5]  8  ـ  2                               [6] (  5 +  3  )2
                                           
          [1]    50 +     8   ـ  2    18

          [2] 5     3  +  3   12 ـ   75         
          [3] 2  27  ـ  48    +   
          [4] 3   2    +   8     ـ   18 


إذا كان أ ، ب     ن+ فإن  

فإن كل من (  أ   +  ب )   ، (  أ  ـ   ب )  مرافق للعـدد الأخر 
مجموع العددين المترافقين
  أ   +  ب  +   أ  ـ   ب   =  2   أ                   ضعف الحــد الأول

حاصل ضرب العــددين المترافقين

(  أ  +  ب  ) (  أ  ـ  ب )= أ ـ  ب                (الحد الأول )2 ـ (الحد الثانى)2
     أمثلة محلولة
 [1] [أ]   (   5 +   2 ) (  5  ـ    2 )  = 5 ـ 2=3    (ضرب عددين مترافقين)
    [ب]  (  5  + 2  ) ( 5  ـ  2)  =  5 ـ 4  =1      (ضرب عددين مترافقين )
    [جـ]   7  +   3    +   7    ـ    3  = 2  7         (جمع عددين مترافقين)
[2] اكتب العـــدد                 فى أبسط صورة 
الحــــــــــل
             =             ×             =              =               =
 
[3]  إذا كانت س=   5 +    2    ، ص =   5 ـ   2    أوجـد قيمة                        

              

                                  =         


                                   

[4] إذا كانت س =   5  +   3        ، ص =  5  ـ   3   أوجـد قيمة س ـ ص 
س = (  5 +  3  ) = 5 + 3 + 2  15 = 8 + 2  15
ص = ( 5  ـ   3 ) = 5 + 3 ـ 2  15 =8  ـ 2  15 

س  ـ ص  =8 + 2 15   ـ (8 ـ 2  15) = 8+ 2  15 ـ 8 + 2 15 =4  15                       
مثال 5:       إذا كانت س =                    ،  ص  =  5  ـ   3

                          أثبت أ ن :    س  ،  ص مترافقان 

   الحل :            يجب وضع   س فى  أبسط صوره   كما يلى

              س  =                ×                  =      

 

            س  =                                  س =   5+   3 

               ص=  5  ـ  3                س   ،   ص  مترافقان

مثال 6   : إذا كانت س =  5 +  2    ، ص =  5  ـ  2  أوجـد قيمة            
الحــــــــــــل
              

                                           

                                                                         
                                   

مثال 7  إذا كان س =  7 +  5     ، ص =        أوجــد قيمة 

ص=       =              =             ×             =                = 
                      

مثال9:  اختصر  2  5  + 6       ـ   12 ـ  5          

2   5  +        3×1    ـ   4× 3   ـ       5× 1 

= 2  5  + 2  3 ـ  2  3  ـ  5   

= 2   5  ـ  5 +   2  3   ـ  2   3     =  5   + صفر =   5 
  
مثال 10  :     إذا كانت س =  5 +   3    ،    ص =  5   ـ  3 

                      أوجــد قيمة س2  + 2 س ص + ص2
 
س2=  (  5 +   3 )2 =  5 + 3  + 2    15   = 8 + 2  15
2 س ص = 2 ( 5  +  3 ) ( 5 ـ  3  ) = 2 ( 5 ـ 3 ) = 2 × 2 = 4
ص2= (  5  ـ   3  )2= 5 + 3 ـ 2  15  = 8 ـ 2  15 
س2  + 2 س ص + ص2 = 8 +  2 15  + 4 + 8 ـ 2  15 = 8+4+8=20

أكمل  [1] (  7   +  3  ) (  7  ـ  3  ) = 0000000 

          [2] إذا كانت س=3+  2  فإن مرافقه 000وحاصل ضربهما=0000
          [3] العدد المرافق للعـــدد                 هــو 000000
          

[4]  (  5  + 2 ) (  5 ـ 2 ) = 000000
[5] إذا كانت        =   5   ـ2   فإن قيمة س فى أبسط صورة =000000
         إذا كانت س =   7  +  3     ، ص =  7  ـ   3    

         أوجــد قيمة 


          إذا كانت س =  3  + 1 ، ص =  3 ـ 1  أوجــد قيمة

إذا كانت س =                      و  ص =               أوجــد قيمة س2 ص2










مثال1: أوجـد ناتج          × 

           ×           =      ×     =          = 
مثال2: أوجــد ناتج         ÷  

           ÷          =     ×     =           =

مثال3   اختصر   250  ـ   128

         =   2×125   ـ   2×64

         = 5   2   ـ   4   2   =  2
مثال5 :     أختصر   16   +   54   ـ   250

                     =    2×8   +   2×27  ـ    2×125 

                                  = 2   2       +  3   2    ـ   5   2

                                          = ( 2  + 3 ـ5 )   2     = صفر  ×     2   = صفر 


        
مثال6: أثبت أن    128 +  16 ـ 2  54 = 0 


            128   +   16  ـ  2  54

       =    2×6 +    2×8 ـ 2  2×27    

        = 4  2   +  2  2  ـ  6   2

       = (4+ 2ـ6)  2 = صفر  2 = صفر        
مثال8 :  إثبت أن  (  54  ×  16  ) ÷ (  4  × 6 ) = 1

            =                =                         = 
مثال9 :  إذا كانت س =  3 + 1    ، ص =  3 ـ 1 أوجــد قيمة  
            [1] ( س ـ  ص )             [2] ( س  + ص )

             

           [1] (س ـ  ص)  = (   3   + 1  ـ   3   + 1)  = (1+1) = 2 =32  

           [2] (س + ص )  = (  3 + 1 +  3 ـ 1 ) =(2    3  )  = 8×3 = 24              


                           أختصر   16  ـ  54    +    2                           



                      2×8    ـ    2×27   +   2        ×  

                     2  2   _   3   2     +  2     

                     2   2   ـ 3   2    +         2   

                    =2   2 ـ 3    2    +    2   = صفر ×  2   = صفر



        اختر الإ جابة الصحيحة من بين الأقواس
[1]   54  +  ـ2   =0000  (  52     أو    2    أو    2  2    أو   4  2   )
[2]   ـ 64  +  16= 000   ( صفر     أو   8    أو    ـ8       أو   ±  8  )
[3]   2   +   2    = 000    (   2      أو   4    أو     8       أو     16  )

   

 أكمل   [1]   54  ـ   ـ16 =    0000
           [2]   3   ×  9    =  00000

           [3]          =  000000

                  أوجــد ناتج كل مما يأ تى فى أبسط صورة 
[1]  16  ـ   2 

[2]   125   ـ   24 

[3]  54   +  16  ـ   250 
[4]   16   ـ        54  +   ـ2



[1]    81   +   ـ24   ـ  3                  [2]    
 إذا كانت س =   5   + 1    ، ص =   5  ـ 1 
 أوجـــد قيمة كل من    [1]  ( س + ص )         [2]  ( س ـ ص ) 


إذا كان طول حرف المكعب = ل وحدة طولية فإن 
[1] مساحة الوجه الواحد = ل  وحدة مربعة
[2] المساحة الجانبية = 4ل    وحدة مربعة

[3] المساحة الكلية = 6ل      وحدة مربعة

[4] حجم المكعب = ل          وحدة مربعة

مثال1 :  مكعب طول حرفه 2سم أوجــد  

[1] مساحة الوجه الواحد     [2] مساحته الجانبية    

 [3] مساحته الكلية           [4] حجمه 

[1] مساحة الوجه الواحد = ل = 2 = 4سم
[2] المساحة الجانبية=4 ل  =4×2=4×4=16سم
[3] المساحة الكلية= 6ل =6×2= 6×4=24سم
[4] حجم المكعب = ل = 2  = 8 سم
مثال3:   مكعب مساحته الجانبية 100 سم   أوجــد حجمه 

         المساحة الجانبية 4 ل = 100       ل =       =25       ل =  25 =5
         حجم المكعب =  ل  =  5   = 125 سم 
  إذا كانت أبعاده س ، ص ، ع  فإن 
  [1] حجمه = س × ص × ع 

  [2] مساحته الجانبية = 2 (س + ص )×ع 

  [3] مساحته الكلية = 2 ( س ص + س ع +ص ع ) 

مثال4 :  متوازى مستطيلات أبعاده 2سم ، 3سم ، 4 سم   أوجــــــــد

         [1] حجمه         [2] مساحته الجانبية       [3] مساحته الكلية 


        [1] حجمه = س × ص × ع = 2 × 3 × 4 = 24 سم 

        [2] مساحته الجانبية = 2 (س+ ص) ع= 2( 2 + 3 )4=2×5×4=40سم

        [3] مساحته الكلية = 2(س× ص + س × ع + ص × ع ) 

             مساحته الكلية = 2 (2×3 + 2×4 + 3×4 ) = 2 (6 + 8 +12 )
             مساحته الكلية = 2 × 26 = 52سم

[1] محيط الدائرة = 2 π نق        [2] مساحة الدائرة =   π نق
مثال5: دائرة طول نصف قطرها = 7سم  أوجـد  [1] محيطها   [2] مساحتها  


         [1] محيط الدائرة = 2 π نق = 2 ×     × 7  = 2 × 22 = 44سم   

         [2] مساحة الدائرة = π نق =     × 7 × 7 = 22 × 7 = 154سم

مثال6 : دائرة محيطها 88سم  أوجــــــــد مساحتها         


         محيط الدائرة = 2 π نق = 88        

                       2 ×    × نق = 88

                                نق    = 88 
                         نق =88×      =2×7=14

[1] حجم الاسطوانة = مساحة القاعدة × ع = π  نق × ع
[2] م الجانبية للاسطوانة = محيط القاعدة ×ع = 2 π نق × ع
[3] م الكلية للاسطوانة = المساحة الجانبية + مجموع مساحتى القاعدتين 
مثال7 : اسطوانة دائرية قائمة طول نصف قطر قاعدتها = 7سم وارتفاعها = 10سم         
            أوجــد   [1] حجمها      [2] مساحتها الجانبية 


        [1] حجم الاسطوانة= π نق ×ع =     × 7×7×10=22×7×10=1540
        [2] المساحة الجانبية = 2 π نق×ع = 2×     ×7 ×10= 44×10=440

[1] حجم الكرة =     π نق        مساحة الكرة = 4 π نق
مثال 8 :  كرة حجمها         π سم3  أوجــد طول نصف قطرها 

                π  نق   =      π                 نق  =     
            نق  =       ×       =8          نق =  8   =2
مثال9:  كرة طون نصف قطرها  ( 11 ـ 2)(  11 + 2 ) أوجـد مساحتها 
    نق = ( 11 ـ 2 )(   11 +2 ) = 11 ـ4 = 7

 مساحة الكرة = 4 π نق   = 4×       × 7 × 7 = 4 ×22 ×7= 616سم
          
           [1] كرة حجمها      π سم يكون طول نصف قطرها = 000 سم
           [2] كرة  حجمها 36 π سم يكون طول قطرها = 000سم

           [3] كرة طول نصف قطرها   3   يكون حجمها00000
           [4] مكعب حجمه 125 ســم فإن طول حرفة =000000سـم

           [5] مكعب حجمه 27 ســم   فإن مساحته الجانبية = 00000ســم

       [6] مكعب طول حرفه (   5  ــ 2 ) (  5 + 2 )  سـم  فإن حجمه = 0000ســم

       [7] مكعب مساحته الكلية 6سـم   فإ ن طول حرفه 00000ســم

      [8] كرة طول نصف قطرها (  6ـ  5 )(  6  + 5 ) فإن حجمها =000π سم                                          
      [9] كرة حجمها      π ســم  فإن طول نصف قطرها =0000 ســم

       أوجــد مجموعة الحل فى ح  لكل من المعادلات الآتية  

           [1] 3س ـ 5 = 7 

        3س ـ 5 + 5 = 7+ 5 

        3 س = 12 

       س =      = 4 

    مجموعة الحل فى ح = {4}

    [3] س + 2  3    = 3                      [4]  5  س  ـ 1 = 4 

     س+ 2  3 ـ 2  3 =3 ـ 2  3           5  س ـ 1 + 1 = 4 + 1   
     س = 3 ـ 2  3                           5  س=5         س =
      مجموعة الحل = {2 ـ2   3  }           س=       ×      =          =  5
                                                   مجموعة الحـــل = {  5  }        
   [5]7 س ـ   7 = 6  7 

    7  س  ـ  7  +  7 =  6  7  +  7 

    7 س =   7  7          س =           =  7

أوجـــد مجموعة الحل فى ح للمعادلات الأتية 
[1]  7  س ـ1 = 6               [2]   س  + 5  = 2  5
[3]  2  س ـ 1 =  1             [4]   س ـ 1  =  3 
[5]  2  3  س ـ2 = 0           [6]   2  س  ـ 1 = 3 



أوجـد مجموعة الحل فى ح للمتباينات الآتية

[1] ـ- 5 Y  3 س – 2 < 4
ــ  5+2     Y3 س – 2+2 <4 +2 ( بإضافة +2)
ـ3  Y         3س <  6             ( بالقسمة ÷ 3)
ــ1 س Y   س   <  2
مجموعة الحل = [ ـ1 ، 2 [

[3] 3 Y    2 س + 1  < 7 
3 ـ1 Y    2 س + 1ــ1  < 7ـ1      بإضافة ـــ1 لجميع الأطراف

2  Y    2 س < 6                            ( بالقسمة ÷ 2)
1 Y  س   <   3
مجموعة الحل =[ 1 ، 3 [

                           عند قسمة أطراف المتباينة على عدد سالب أو ضربها فى 

                                 عدد سالب تقلب  علامات التباين والإشارات

[4] 1 ـ 3س >   16
1 ـ 3س   ـ 1 >   16  ـ 1      ( بإ ضافة ـ 1 للطرفين )
ـ 3  س  >    15             (بالقسمة ÷ ـ 3مع تغيير علامات التباين والإشارات )
س   <  ـ  ــــ ـــ    5              مجموعة الحل = ] ـ ∞ ، ــ 5 [
[5]أوجــد مجموعة الحل فى ح للمتباينة     [6] أوجــد مجموعة الحل فى ح          

            ـ5 Y2 س ـ 5 < 1               للمتباينة    ـ8 Y  س + 1 Y    9    
   ـ 5 + 5 Y 2س ـ 5 + 5 < 1 +5        ـ 2   Y  س +1  Y 3
     صفر Y  2س < 6       ( ÷ 2 )          ـ2 ـ1  Y  س +1ـ1 Y   3 ـ1
    صفر Y   س  < 3                             ـ3  Y   س Y  2
    مجموعة الحل = [ 0 ، 3 [                 مجموعة الحل = [ـ3 ، 2 ]


[7] أوجــد مجموعة الحل فى ح            [8 ] أوجــد مجموعة الحل فى ح 

     للمتباينة 7س ـ12 X  5س ـ8                 للمتباينة 1 Y  3ـ2س < 7

       7س ـ5س X   ـ8 +12              1ـ3 Y  3 ـ2س ـ3  <  7 ـ3 
     2س  X 4     (÷2)                      ـ2  Y  ـ2س  < 4                    
      س  X    2                              (  ÷   ـ2 مع اتغيير علامات التباين)
   مجموعة الحل = [ 2، ∞ [                1    X   س   > ـ2

                                              مجموعة الحل = ] ـ2 ، 1]


[9]  أوجـد مجموعة الحل فى ح للمتباينة س + 3  >  2س ـ1 >  س ـ3
س + 3 ـ س >  2س ـ1ـ س >س ـ3 ـ س ( بإضافة ـ س لكل الأطراف)
 3    >   س ـ1  >   ـ 3                    ( بإضافة +1 لكل الأطراف)
3 +1   >   س ـ1+1  > ـ3  +1
 4   >   س   >   ـ 2
 مجموعة الحل   =  ]  ـ2  ، 4 [   
[10] أوجـد مجموعة الحل فى ح للمتباينة 2س  ـ   3   <  5س   +   ـ9
2س  ـ   3   <  5س   +  9
2س ـ 5س   <  9 + 3 
 ـ 3 س <   12             ( بالقسمة ÷   ـ3 مع تغيير علامات التباين)
س  >   ـ4
مجموعة الحل    ] ـ4 ، ∞ [


    أكمل لتحصل على عبارة صحيحة علما بأن سg ح
[1] إذا كان 3س < 12  فإن س 000000
      [2] إذا كان ـ 2س Y   3   فإن س 00000

      [3] إذا كان س ـ 2 X 2   فإن س 00000

      [4] إذا كان  1 ـ س <   5  فإن س 0000
      [5] ة2     س  X   4       فإن س  0000
                              أوجـــد مجموعة الحل فى ح للمعادلات الأتية 

[1] 2 س + 5 X   3                   [2] 1 ـ 5 س <  6
[3] 2 س + 3 Y 1                      [4] 3 س +1 <  س + 6 
[5]  ـ3 <  2س ـ 1<  5             [6]  1 Y 3 ـ 2س <  5
                                 
[7]       س + 1Y 5                   [8] 5  < 3 ـ س Y3@
[9]    ـ27 Y  س + 1 Y   ة25        [10] س Y2س ـ 1 Y س+3

الجدول التكرارى المتجمع – الصاعد – الهابط 

الجدول الآتى يمثل الدرجات التى حصلت عليها 50 طالبة فى أحد اختبارات مادة الرياضيات  

	المجموعات
	18-
	24-
	30-
	36-
	42-
	48-
	54-
	المجموع

	التكرار
	2
	4
	10
	18
	8
	6
	2
	50



المطلوب 1) كونى الجدول التكرارى المتجمع الصاعد 



  2) كونى الجدول التكرارى المتجمع النازل 

1) الجدول المتجمع الصاعد 



2) الجدول المتجمع الهابط 

	الحدود العليا للمجموعات 
	التكرار الصاعد
	
	الحدود السفلى للمجموعات 
	التكرار النازل

	أقل من 18

أقل من 24

أقل من 30

أقل من 36

أقل من 42

أقل من 48

أقل من 54

أقل من 60
	صفر

2

6

16

34

42

48

50
	
	18 فأكثر

24 فأكثر

30 فأكثر

36 فأكثر

42 فأكثر

48 فأكثر

54 فأكثر

60 فأكثر
	50

48

44

34

16

8

2

صفر


مثال محلول   الجدول الآتى يمثل الدرجات التى حصل عليها 60 طالباً فى إحدى مسابقات الجرى . 

	المجموعات
	0-
	10-
	20-
	30-
	40-
	المجموع

	التكرار
	3
	12
	17
	23
	5
	60



المطلوب 1) كونى الجدول المتجمع الصاعد 



  2) كونى الجدول التكرارى المتجمع النازل 

1) الجدول التكرارى المتجمع الصاعد 
2) الجدول التكرارى المتجمع الهابط 

	الحدود العليا للمجموعات 
	التكرار الصاعد
	
	الحدود السفلى للمجموعات
	التكرار الناذل

	أقل من صفر

أقل من 10

أقل من 20

أقل من 30

أقل من 40

أقل من 50
	صفر

3

15

32

55

60
	
	0  فأكثر

10 فأكثر

20 فأكثر

30 فأكثر

40 فأكثر

50 فأكثر
	60

57

45

28

5

صفر


 مثال محلول  الجدول الآتى يمثل التوزيع التكرارى لدرجات 100 طالب فى أحد الاختبارات  

	المجموعات
	0-
	5-
	10-
	15-
	20-
	25-
	25-
	35-
	المجموع

	التكرار
	6
	17
	21
	23
	12
	10
	7
	4
	100



المطلوب 1) كونى الجدول المتجمع الصاعد 



  2) كونى الجدول التكرارى المتجمع النازل 

1) الجدول التكرارى المتجمع الصاعد 
2) الجدول التكرارى المتجمع الهابط 
	الحدود العليا للمجموعات 
	التكرار الصاعد 
	
	الحدود السفلى للمجموعات 
	التكرار النازل

	أقل من 0

أقل من 5

أقل من 10

أقل من 15

أقل من 20

أقل من 25

أقل من 30

أقل من 35

أقل من 40
	صفر

6

23

44

67

79

89

96

100
	
	0 فأكثر

5 فأكثر

10 فأكثر

15 فأكثر

20 فأكثر

25 فأكثر

30 فأكثر

35 فأكثر

40 فأكثر
	100

94

77

56

23

21

11

4

0


                           رسم المنحنى المتجمع الصاعد – الهابط

مثال محلول الجدول الآتى يمثل التوزيع التكرارى لدرجات 100 طالب فى أحد الاختبارات 
	المجموعات
	0-
	5-
	10-
	15-
	20-
	25-
	25-
	35-
	المجموع

	التكرار
	6
	17
	21
	23
	12
	10
	7
	4
	100


 المطلوب
1) كون الجدول المتجمع الصاعد . 



2) ارسم المنحنى التكرارى المتجمع الصاعد . 



3) كون الجدول التكرارى المتجمع النازل . 



4) ارسم المنحنى المتجمع النازل . 

الحـل    الجدول التكرار المتجمع الصاعد 
	الحدود العليا للمجموعات 
	التكرارالصاعد

	أقل من 0

أقل من 5

أقل من 10

أقل من 15

أقل من 20

أقل من 25

أقل من 30

أقل من 35

أقل من 40
	صفر

6

23

44

67

79

89

96

100


 جدول التكرار المتجمع النازل 

	الحدود السفلى للمجموعات 
	التكرارالنازل 

	0 فأكثر

5 فأكثر

10 فأكثر

15 فأكثر

20 فأكثر

25 فأكثر

30 فأكثر

35 فأكثر

40 فأكثر
	100

94

77

56

23

21

11

4

0




فى الجداول الآتية المطلوب 



1) إيجاد الجدول التكرارى المتجمع الصاعد . 



2) إيجاد الجدول التكرارى المتجمع النازل . 



3) رسم المنحنى التكرارى المتجمع الصاعد . 



4) رسم المنحنى التكرارى المتجمع الهابط . 

	المجموعات
	5-
	10-
	15-
	20-
	25-
	المجموع

	التكرار
	5
	12
	22
	7
	4
	50


	المجموعات
	12-
	13-
	14-
	15-
	16-
	المجموع

	التكرار
	13
	12
	17
	7
	1
	50



ثانياً : الوسط الحسابى 


الوسط الحسابى للقيم = 

مثال محلول
أوجد الوسط الحسابى لمجموعة القيم الآتية { 5 ، 7 ، 3 ، 9 } 

لحل 

الوسط الحسابى للقيم  = 

الوسط الحسابى =                   =        = 6 

الوسط الحسابى لتوزيع تكرارى 

          الوسط الحسابى لتوزيع تكرارى = 

مثال  1
    أوجد الوسط الحسابى للتوزيع التكرارى الآتى : 

	المجموعات
	0-
	4-
	8-
	12-
	16-
	المجموع

	التكرار
	5
	15
	25
	40
	15
	100


	المجموعات
	ك
	م
	ك × م

	0-

4-

8-

12-

16-
	5

15

25

40

15
	2

6

10

14

18
	0     1

0     9

0     5      2 

0     6      5

0     7      2

	المجموع
	100
	
	0     8     11



. . الوسط الحسابى=                      . . الوسط الحسابى=              = 11.8 
مثال    
 أوجد الوسط الحسابى للتوزيع التكرارى الاتى 

	المجموعات
	2-
	4-
	6-
	8-
	10-
	المجموع

	التكرار
	10
	20
	30
	25
	15
	100


	المجموعات
	ك
	م
	ك  ×  م

	2-

4-

6-

8-

10-
	10

20

30

25

15
	3

5

7

9

11
	0    3

0    0    1 

0    1    2 

5    2    2 

5    6    1  

	المجموع
	100
	
	0    3    7



مثال    الجدول الاتى بين التوزيع التكرارى لدرجات 50طالباً فى أحد الأختبارات   

	  المجموعات
	5-
	15-
	25-
	35-
	45-
	المجموع

	التكرار
	5
	10
	20
	10
	5
	50


الحل                                                                                                                                                                                                               

	المجموعات
	ك
	م
	ك  ×  م

	5-

15-

25-

35-

45-
	5

10

20

10

5
	10

20

30

40

50
	0    5

0    0    2 

0    0    6 

0    0    4 

0    5    2  

	المجموع
	50
	
	0    0   15


مثال محلول 
أوجد الوسط الحسابى 

	المجموعات
	40-
	50-
	60-
	70-
	80-
	90-
	المجموع 

	التكرار
	10
	12
	18
	5
	3
	2
	50



	المجموعات
	ك
	م
	ك  ×  م

	40-

50-

60-

70-

80-

90- 
	10

12

1

5

3

2
	45

55

65

75

85

95
	0    5    4

0    6    6 

0    7    1    1

5    7    3 

5    5    2  

0    9    1

	المجموع
	50
	
	0    0   1     3 


 

أوجد الوسط الحسابى 

	المجموعات
	2-
	4-
	6-
	8
	10
	المجموع

	التـكرار
	4
	5
	6
	3
	2
	20


	المجموعات
	2-
	6-
	10-
	14-
	18-
	22-
	26-
	المجموع

	التـكرار
	3
	6
	8
	10
	12
	6
	5
	50


	المجموعات
	1-
	3-
	5-
	7-
	9-
	المجموع

	التـكرار
	4
	6
	8
	7
	5
	30


مثال 
احسب الوسيط للتوزيع التكرارى الآتى : 

	المجموعات
	12-
	13-
	14-
	15-
	16-
	المجموع

	التـكرار
	13
	12
	17
	7
	1
	50


                                       ثانيا الوسيط

الوسيط لمجموعة من القيم 

 هو القيمة التى تقسم القيم الى شطرين متساويين بعد ترتيبها تنازليا أو تصاعديا 

مثال  أوجد الوسيط للقيم الأتية

[1] 8، 4، 7، 3،9      

 الحل : القيم بعد الترتيب  هى 3 ، 4 ،  7  ، 8   ،9                الوسيط= 7

[2] 3،2،7،4،8،5      

 الحل : القيم بعد الترتيب 2،  3 ،  4 ،  5 ، 7 ، 8          الوسيط =           =   4,5

  ترتيب الوسيط 

[1]  إذا كان  عدد القيم ( ن )  زوجي  فإن  ترتيب الوسيط =            

[2]  إذا كان عددالقيم  ( ن ) فردى فإن  ترتيب الوسيط =             ،

                      ثانيا الوسيط لتوزيع تكرارى

مثال   أوجد الوسيط للتوزيع التكرارى الأتى 

	المجموعات
	20-
	24-
	28-
	32ـ
	36ـ
	40ـ
	المجموع
	
	المجموع
	المجموعات
	12-
	13-
	14-
	15-
	16-
	المجموع

	التـكرار
	5
	10
	23
	30
	20
	12
	100
	
	50
	التـكرار
	13
	12
	17
	7
	1
	50


الحل

 ترتيب الوسيط  =          = 50

 الجدول المتجمع الصاعد  

	الحدود العليا للمجموعات 
	التكرار الصاعد

	أقل من 20

أقل من 24

أقل من 28

أقل من 32

أقل من 36

أقل من 40

       أقل من 44


	صفر

5

15

38

68

88

100




مثال 
احسب الوسيط للتوزيع التكرارى الآتى : 

	المجموعات
	12-
	13-
	14-
	15-
	16-
	المجموع

	التـكرار
	13
	12
	17
	7
	1
	50



الحل
الجدول المتجمع الصاعد  

	الحدود العليا للمجموعات 
	التكرار 

	أقل من 12

أقل من 13

أقل من 14

أقل من 15

أقل من 16

أقل من 17
	صفر

13

25

42

49

50


من الرسم نجد أن الوسيط = 14  

مثال 
احسب الوسيط للتوزيع التكرارى الآتى : 

	المجموعات
	2-
	4-
	6-
	8-
	10-
	المجموع

	التـكرار
	3
	7
	15
	20
	5
	50


الحل
نكون الجدول المتجمع الصاعد  

	الحدود العليا للمجموعات 
	التكرار الصاعد 

	أقل من 2

أقل من 4

أقل من 6

أقل من 8

 أقل من 10

 أقل من 12
	صفر

2

10

25

45

50


من الرسم نجد أن الوسيط = 8  


1) احسب الوسيط للقيم الآتية :  


أ) 5 ، 9 ، 2 ، 11 


ب) 12    7     6     13     5     8  


2) احسب الوسيط للتوزيع التكرارى الآتى : 

	المجموعات
	2-
	6-
	10-
	14-
	18-
	22-
	26-
	المجموع

	التـكرار
	3
	6
	8
	10
	12
	6
	5
	50


	المجموعات
	12-
	14-
	16-
	18-
	20-
	22-
	24-
	26-
	28-
	المجموع

	التـكرار
	2
	3
	5
	7
	9
	11
	6
	4
	3
	50


المنـوال  

تعريف المنوال 

المنوال لمجموعة من القيم : هو القيمة الأكثر تكرار 

مثال 
أوجد المنوال للقيم الآتية : 
3 ، 5 ، 3 ، 5 ، 3 ، 7 ، 3  

الحل 
القيمة الأكثر تكرار هى 3 


. . المنوال هو 3 

مثال 
أوجد المنوال للتوزيع التكرارى الآتى :  

	عدد الأفراد
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	التـكرار
	5
	4
	3
	2
	11
	18
	6


الحل 
أكبر تكرار هو 18 وتقابله 8 


. . المنوال هو 7 

إيجاد المنوال لتوزيع تكرارى بيانياً 

مثال

	المجموعات
	2-
	6-
	10-
	14-
	18-
	22-
	المجموع

	التـكرار
	4
	5
	9
	10
	7
	5
	40


احسب المنوال للتوزيع التكرارى السابقة 

الحل 
من الرسم نجد أن 


المنوال = 15 تقريباً 


مثال  
فيما يلى التوزيع التكرارى للأجر الأسبوعى لعمال أحد المصانع  

	المجموعات
	15-
	25-
	32-
	42-
	55
	65
	المجموع

	التـكرار
	3
	7
	12
	15
	8
	5
	50


المطلوب 
احسب المنوال لهذا التوزيع  

الحل 

من الرسم نجد أن المنوال =     46 تقريباً. 


مثال 
الجدول الآتى يبين التوزيع التكرارى لدرجات 40 طالب فى اختبار مادة الرياضيات 

	المجموعات
	2-
	6-
	10-
	14-
	18-
	22-
	26-
	المجموع

	التـكرار
	4
	5
	8
	10
	7
	5
	1
	40



احسب المنوال 

الحل 

من الرسم نجد أن 


المنوال = 16 تقريباً 



أوجد كل من (1) المنوال 

(2) الوسط الحسابى 

للقيم الآتية 
1) 3 ، 5 ، 2 ، 5 ، 7 ، 9 



2) 2 ، 9 ، 7 ، 9 ، 3 ، 9 

 احسب المنوال للتوزيع التكرارى الآتى : 

	المجموعات
	15-
	25-
	35-
	45-
	55-
	65-
	المجموع

	التـكرار
	3
	7
	12
	15
	8
	5
	50










الجواب = 48 

احسب المنوال للتوزيع التكرارى الآتى : - 

	المجموعات
	14-
	18-
	22-
	26-
	30-
	34-
	38-
	المجموع

	التـكرار
	5
	6
	7
	8
	7
	4
	3
	40










الجواب = 28 


اختر الأجابة الصحيحة من بين الأقواس 

[1]المنوال لمحموعة القيم 6، 5 ، 6، 5، ،4 ، 5 ،3هو00000 ( 6 أ، 5  أ،  4  أ،  3 )

[2] ترتيب الوسيط للقيم  5 ، 6 ، 7 ، 8 ، 9  هـــو 0000 ( 5 أ،  3  أ، 7 أ،  8) 

[3] الوسيط للقيم    5 ، 6 ، 7 ، 8 ، 9  هـــو  00000   ( 5 أ،  3  أ، 7 أ،  8)

[4] إذا كان المنوال للقيم 8، 5 ، أ + 2 هـو 8  فإن أ = 000 (  6 ،أ  5 أ ، 8 )













     [1]    أ   ×    ب    =   أ ب                2 ×   4  =  2 ×4=  8  =2



  قالوا :  قطار الفشل يسير على قطبان اليأس
التحويلات الهندسية

الانعكاس فى مستقيم 

إذا كان ل M ا     ا  ََ  من منتصفها فإن                                                                               

ا/ هى صورة ا بالانعكاس فى المستقيم ل  

 ملحوظة إذا كانت  ا  g  ل       فإن صورة ا هى نفسهاا
     
 صورة ا ب  صورتها بالانعكاس على                                    صورة     ا ب ج بالانعكاس على ل 
   ل       هى        ا   ََ  ب   ََ                                                                                   هى         ا   ََ ب   ََ ج   ََ   
تعريف  الانعكاس  
هو تحويلة هندسية تحول الشكل الهندسى إلى شكل هندسى آخر مطابق له                
الانعكاس فى محور السينات 

صورة النقطة  ( س ، ص )  بالإنعكاس فى محور السينات  هى ( س ، ـ ص ) 
الانعكاس فى محور الصادات 

صورة النقطة (س ، ص ) بالإنعكاس فى محور الصادات هى ( ـ س ، ص )
	النقطة 
	 صورتها بالإنعكاس فى محور السينات 
	صورتها بالإنعكاس فى محور السينات

	(3 ، 5 )
	(3 ، ـ 5 )
	( ـ 3 ، 5 )

	(ـ 4، 6)
	(ـ 4 ، ـ 6 ) 
	( 4 ، 6 )

	( 0 ، 7 )  
	  ( 0 ، ـ 7 ) 
	( 0 ، 7 ) 



مثال 1   فى نظام احداثى متعامد ارسم المستطيل أ ب جـ د 

        حيث أ ( 1 ، 1 )    ،   ب (4 ، 1 ) 

           , جـ (4 ،4 )   ،   د ( 1 ، 4 )

   ثم أجـــد 
صورة المستطيل باالانعكاس فى محور السينات
	النقطة
	صورتها بالانعكاس فى السينات

	أ (1 ، 1 )
	 أ   (1 ، ـ1 )

	ب (4 ، 1 )
	ب  (4 ،  ـ1 )

	جـ (4، 4)
	جـ (4، ـ 4 )

	د  (1 , 4 )
	د   (1 , ـ 4)


خواص الانعكاس فى مستقيم 

[1] يحافظ على أطوال القطع المستقيمة 

[2] يحافظ على قياسات الزوايا 

[3 ] يحافظ  على التوازى 

[4] يحافظ على البينية 


    
إذا كان الانعكاس فى مستقيم يحول الشكل إلى نفسه                            

 يسمى المستقيم محور تماثل الشكل 

مثال 2  أرسم المثلث  أ ب جـ حيث   

  أ (ـ2 ، 4) ، ب (5 ، 0) ، جـ (3 ، ـ 3) 

ثم أوجـد صورته بالانعكاس فى محور الصادات


	النقطة
	صورتها بالانعكاس فى الصادات

	أ ( ــ2 ،4 )
	 أ   ( 2  ،  4  )

	ب (5 ، 0 )
	ب  ( ــ 5  ، 0 )

	جـ (3، ــ3)
	جـ ( ــ 3،  ــ3)


الانعكاس فى نقطة الأصل
صورة النقطة [س  ، ص ] بالانعكاس فى نقطة الأصل هى  [ - س ، - ص ]
	النقطة
	صورتها بالانعكاس فى نقطة الأصل

	ا(2 ،4 )
	ا    ََ ( ـ 2   ، ـ 4  )

	ب (5 ، 0 )
	ب     ََ   ( ــ 5  ، 0 )

	جـ (ـ  4، ـ7)
	ج     ََ    (  4،  7)




فى نظام احداثى متعامد ارسم     ا ب ج       حيث    ا(1 ،1 )      ،   ب(4 ،1 )    ،   ج(1 ،3 )
   ثم أوجـــد صورته  بالانعكاس فى نقطة الأصل       

	النقطة
	صورتها بالانعكاس فى نقطة الأصل

	        ا(1 ،1 )
	     ا    ََ ( ـ 1 ، ـ 1)

	ب (4 ، 1)
	     ب     ََ ( ـ 4  ، -1)

	جـ (1، 3)
	   ج     ََ  (  -1،  -3)


قالوا:  حلاوة الكلام    تزين الإ نسان    ولا تضر اللسان



تدريب    إذا كانت أ = ( 5 ، 4 ) ، ب = ( 4 ، 1 ) ، جـ = ( 1 ، 0 ) أوجد

(1) صورة       أ ب جـ بالانعكاس فى محورالصادات 


صورة أ بالانعكاس فى محور الصادات هى أ/ = ( ....... ، ......)

صورة ب بالانعكاس فى محور الصادات هى ب / = ( ....... ، ......)

صورة جـ بالانعكاس فى محور الصادات هى جـ / = ( ....... ، ......)

(2)أوجــد صورة       أ ب جـ بالانعكاس فى محور السينات 


صورة أ بالانعكاس فى محور السينات هى أ// = ( ....... ، ......)

صورة ب بالانعكاس فى محور السينات هى ب // = ( ....... ، ......)

صورة جـ بالانعكاس فى محور السينات هى جـ // = ( ....... ، ......)

الانتــــقال

هو تحويلة هندسية تحول كل نقطة أ فى  المستوى إلى نقطة اخرى أ 
 فى نفس المستوى مسافة ثابتة و فى اتجاه معين

               [1]  يتحدد الانتقال بمعرفة   [أ] المسافة  (المقدار)     [ب] الإتجاه

               [2] الانتقال هو تحويلة هندسية تحول الشكل الهندسى إلى شكل آخر                                                   مطابق له

خواص الانتقال فى مستوى 

[1] يحافظ على أطوال القطع المستقيمة  

[2] يحافظ على قياست الزايا  

[3] يحافظ على التوازى

ملحوظة : الانتقال يحافظ على الترتيب الدورانى لرؤوس الشكل

                       معلومة هامة 

صورة قطعة مستقيمة بانتقال ما هى قطعة مستقيمة 

اخرى موازية لها ومساوية لها فى الطول


الانتقال فى المستوى الاحـــداثى
   صور أ (س ، ص ) بانتقال (ل ، ك)   هى  أ (س + ل ،   ص + ك )
مثال 
[1] صورة (4 ، 1 ) بانتقال (2 ، ـ3 ) هى ( 4 + 2 ، 1ـ 3 ) = (6 ، ـ 2 )     [2] صورة (ـ 3 ، ـ2) بانتقال (5، 0) هى (ـ 3 +5 ، ـ2 +0)=(2 ، ـ 2 )  
[3] صورة (5 ، 7) بانتقال (ـ 5 ، ـ 7 ) هى (5 ـ 5 ، 7 ـ 7) = ( 0 ، 0 )



الصورة = النقطة + الانتقال

النقطة = الصورة – الانتقال

الانتقال = الصورة – النقطة

   
أوجد صورة كلا من النقط الاتية بأنتقال ( -2 ، 3 )           

(1) أ = (3 ، -1 )         (2) ب = (4 ، 2)        (3) جـ = (-1 ، 1 ) 

                             

صوة النقطة أ = ( 3 ، -1 ) + ( -2 ، 3 ) = ( 1 ، 2 ) 

صوة النقطة ب = ( 4 ، 2 ) + ( -2 ، 3 ) = ( 2 ، 5 ) 

صوة النقطة جـ = ( -1 ، 1 ) + ( -2 ، 3 ) = ( -3 ، 4 ) 

    

   بأستخدام الأنتقال الذى يحول النقطة (س ، ص) إلى (س+1،ص-2)  أوجد 

 (1) صورة النقطة ( 3 ، 4)           (2) النقطة التى صورتها ( 3 ، 4)


الأنتقال = ( 1 ، -2 ) 

الصورة = النقطة + الأنتقال = (3 ، 4) + (1 ، -2) = (4 ، 2 ) 

النقطة = الصورة – الأنتقال = (3 ، 4) – (1 ، -2) = ( 2 ، 6 ) 


  إذا كانت أ = ( -1 ، 2 ) ، ب = ( 3 ، 5 ) أوجد صورة النقطة

            ( 2 ، 5 ) بالانتقال الذى مقدار أ ب وفى أتجاه أ ب  


الانتقال ا ب = ب – أ = ( 3 ، 5 ) – ( -1 ، 2 ) = ( 4 ، 3 ) 

صورة النقطة (2 ، 5 ) = ( 2 ، 5 ) + ( 4 ، 3) = ( 6 ، 8 ) 

              


قالــوا : من يعاند محظوظ يموت بالحـسرة 
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^)�ω– �ι(  - 3^ι + 3^ω +3 = 

��ϝϭϷ΍�ΐόϜϤϟ΍�αϮϘϟ΍�ϞϠΤϧ
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��ϝϭϷ΍�ϊΑήϤϟ΍�αϮϘϟ΍�ϞϠΤϧ
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���������ϝ 

ϝ 








تذكر دائما               




∞                                              الحــــــــــل





  قالوا :    من استعجل الجواب    أخطأ   الصواب    

   من دام كسله خاب أمله   و   من داوم الرقاد فاته المراد

                             قال حكيم 
             خلق الله لنا  أذ نان ولسان واحد 

              حتى نسمع أكثر مما نتكلم                
قالوا:     حلاوة الكلام       تزين الإ نسان        ولا تضر اللسان



هناك أحبة أستوطنوا جنبات أرواحنا

زادونا حبوراً

وأمطروا قلوبنا سعادة

ولأننا أحببناهم في الله وقد تملكوا

شغاف قلوبنا

فإنهم سيظلون في بقعة 

من الروح لايطؤها النسيان
[image: image3.png]







2





2





4





4





2





2





4





4





4





4





2





2





� EMBED Word.Picture.8  ���





مثال7 إذا كان (3،ب ) يحقق العلاقة ص = 2س +5 أوجــد قيمة ب





 10  


  2





مثال6 إذا كان (ـ3 ، 2 ) يحقق العلاقة 3س + ك ص =  1 أوجــد قيمة ك





 1  


 2
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مثال4 : أكمل الأزواج المرتبة التى تحقق العلاقة ص = 2س ـ 1 


        (  3 ، 0000)           [2] ( صفر ، 0000)     [3]  (       ،000)


 





مثال3 : إذا كان الزوج المرتب ( 3 ، 1 ) يحقق العلاقة ص =3 س + أ   أوجد قيمة أ





  بوضع س = 2


  ص = 3× 2 + 2


  ص  = 6+ 2 =8   


 ( 2 ،8)  يحقق العلاقة





  بوضع س = 1


  ص = 3× 1 + 2


  ص  = 3+ 2 =5   


 ( 1 ،5)  يحقق العلاقة





  بوضع س = 0


  ص = 3× 0 + 2


  ص  = 0+ 2 =2   


 ( 0 ،2) يحقق العلاقة
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